

«НЕ ХОЧУ В ШКОЛУ!»

Что волнует южноуральских педагогов

Наталья ЗВЕРЕВА

В канун для учителя мы спросили педагогов, что их волнует больше всего — подготовка к урокам, неадекватные родители или низкая зарплата?

Средний возраст учителя в Челябинской области — 48-49 лет. Отрасть пополняется молодыми кадрами не так быстро и не так щедро, как хотелось бы. Ситуация, когда педагог устроился в школу, а через год уволился — не редкость.

ВЕДУТ ПО ДВА-ТРИ ПРЕДМЕТА

По данным регионального мин-обнаук, область педагогическими кадрами укомплектована. Процент открытых вакансий уже несколько лет держится на уровне 5%. Речь о тех критических ситуациях, когда учителя нет от слова «совсем». Выкручиваться приходится разными способами. Либо договариваются с уже имеющимся предметником, и он берёт ещё больше нагрузку. Либо ищут в другой школе учителя, готового работать по совместительству. Либо переобучают кого-то из штата, и педагог ведёт по два-три предмета.

Самыми возрастными сегодня считаются учителя и мастера производственного обучения. Средний возраст учителя по региону — 48-49 лет. Моложе всех воспитатели в детских садах, у них средний возраст около 42-43 лет. Всего в региональной системе образования работает почти 120 тысяч человек, и 65 тыс. из них — учителя. Остальные — воспитатели, директора, завучи, повара, технички и проч.

«Кадровая проблема в школах с повестки дня никогда не уходит, — честно говорит директор Рошинской школы (Сосновский район) Александр Злоказов. — Задача руководителя — постоянно её решать, постоянно подбирать кадры. В том году резко не стало математиков. Просто вообще не стало их в природе. А учебный процесс вести надо, и математика сложно заменить другим предметником. Я съездил в вуз, поговорил с деканом математического факультета, и понял, что



Фото из архива редакции

Чтобы заработать на жизнь, педагоги берут по две ставки.

если мне нужен учитель, я должен вырастить его сам. То есть уже сейчас отслеживать цепочку выпускников, которые поступают в педвузы и заинтересовать их работой именно в моей школе. По этой схеме у нас за несколько лет пришло четыре педагога. И, кстати, не всегда финансовая мотивация на первом месте. Например, в этом году мы взяли нового учителя по русскому языку и литературе. До этого, имея педагогическое образование, человек три года отработал в системе судебных приставов. Я наблюдаю за новым сотрудником с 1 сентября и удивлён, сколько у него вдохновения. Этот как раз тот случай, когда по человеку видно: прирождённый учитель!»

ПОДНЯЛИ ЗАРПЛАТУ НА 600 РУБЛЕЙ

В Краснооктябрьской среднеобразовательной школе Аргаяшского района (п. Ишалино) в решении кадрового вопроса помогла программа «Земский учитель»: в прошлом году в посёлок приехали два учителя, в этом — ещё два.

«Сотрудничаем и с педагогическими вузами, ежегодно трудоустроиваем по два-три молодых специалиста, но удерживать их тяжело, — признаётся директор школы Андрей Саломатин. — Недавно снова уволилась молодая учительница. Сказала, что ей тяжело наладить дисциплину в классе и что за «такие» деньги проще заниматься репетиторством».

Ставка учителя — 18 часов, в деньгах это 16 500 рублей. Если работать на две ставки, то зарплата будет около 33 тыс. рублей. К слову, в марте этого года учителям повысили зарплату — стало плюс 600 руб. за одну ставку. Есть ещё надбавки за классное руководство (8 тыс. рублей в месяц за класс) и премии. Но не у всех.

«Педагоги ждут индексации зарплат! Сегодня на уровне областного правительства обсуждается доплата учительской

ставки, — сообщил председатель областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Юрий Конников. — Это будет гарантированная часть зарплаты. Такие доплаты для тех, кто впервые приступил к работе в школе — чтобы они сразу не брали бешеную нагрузку, а потихоньку входили в процесс, уже есть в 20 муниципалитетах. Делятся доплаты в разных муниципалитетах разное количество времени,

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ В ШКОЛЫ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ СТАЛИ ПРИХОДИТЬ ПЕДАГОГИ-МУЖЧИНЫ. СЕГОДНЯ ИХ 10%.

но в основном до трёх лет. Кроме того, мы предлагаем ввести единовременные выплаты для молодых педагогов. Извините, если тысячи 40-50 дадут молодой учительнице, разве это плохо? Она и платьице прикупит, и ноутбук — это же всё денег стоит. Помните, сколько денег нужно, чтобы собрать в школу первоклассника? Так и тут!»

ШКОЛА ДЕТЕЙ НЕ ИНТЕРЕСУЕТ

Учителя отмечают: да, нынче здорово меняются условия труда. Государство вкладывается в строительство и ремонт школ, в приобретение учебного оборудования. Существенно облегчил работу единый конструктор учебной программы.

«Это сайт, на который может зайти любой учитель и без труда сконфигурировать свою образовательную программу с поурочным планированием, — рассказала учитель информатики школы № 46 Татьяна Солонникова. — В конструкторе указываются электронные ресурсы по каждой теме, на которые можно ссылаться и использовать в рамках уроков. Мы переходим на новые стандарты, поэтому учебники сегодня есть не везде и не по всем предметам, а электронные ресурсы детям бли-

же и понятнее. Можно что-то показать на экране в классе, а если ребёнок болеет, он может посмотреть это самостоятельно дома. Очень удобно!»

Однако другие педагоги отмечают: мол, сколько к урокам ни готовься, заинтересовать детей всё равно не получится.

«Видеоролики, презентации были интересны лет восемь-девять назад, сегодня для детей они стали обычным делом, — констатировала факт учитель русского языка и литературы школы № 150 Анна Завьялова. — Раньше на переменах дети бегали, прыгали, было очень шумно. Сейчас на переменах тишина: все сидят или стоят вдоль стен с телефонами. Звонит звонок, но они не могут выйти из игры, чтобы не потерять там какие-то бонусы, поэтому продолжают играть на уроке. Каждый третий прячет телефон под парту. Играют в основном мальчишки, девочкам больше нравится снимать видео и выкладывать их в интернет или просто вести трансляции. Фактически половина урока уходит на то, чтобы заставить учеников убрать телефоны. Как это отражается на успеваемости класса? Конечно, крайне отрицательно. Особая «благодарность» разработчикам сайтов с готовыми домашними заданиями: где бы ни взял педагог задание — в интернете, в учебнике или разработал его сам — дети фотографируют, загружают в эти программы и эти чудо-сайты выдают им готовые решения, сочинения.

Труднее всего справиться с детьми и организовать учебный процесс молодым учителям. Дети воспринимают их как ровню, и совсем не слушают. В нашей школе средний возраст педагогов 55+. Много пожилых. Зато на их уроках идеальная тишина. Видимо, играет роль авторитет возраста и опыт: таким учителям даже не приходится повышать голос, любого ученика они могут утихомирить одним только взглядом. Правда, им сложнее разбираться с новыми технологиями, которые активно внедряют в образовательный процесс».

ОФИЦИАЛЬНО



И.О. МИНИСТРА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЕЛЕНА КОУЗОВА:

— Далеко не каждый учитель уходит из школы из-за низкой зарплаты. Кто-то бежит от назойливых и скандальных родителей. Из-за чересчур пристального внимания к своей частной жизни, из-за того, что его обсуждают публично, учитель чувствует себя голым. А он ведь тоже живой человек, у которого есть отпуск, дети. Он тоже купается, загорает, ходит в магазин, принимает гостей, влюбляется, женится, разводится... Современным родителям свойственно, не разбираясь в проблеме, публиковать обвинительные посты в соцсетях. Участились случаи, когда это перечёркивает карьеру и жизнь педагога, репутацию школы. На мой взгляд, это самая серьёзная проблема, которая не даёт возможности удерживать кадры в школах. Надеюсь, цифровая гигиена когда-нибудь восторжествует.

КОММЕНТАРИЙ



МНОГОДЕТНАЯ МАМА, Г. ЧЕЛЯБИНСК СВЕТЛАНА УФИМЦЕВА:

— У старшей дочери в школе преимуществом молодые учителя, у сына в начальной школе — пожилой педагог. У меня нет претензий ни к тем, ни к другой. Считаю, что успеваемость ребенка и его интерес к учебе зависят отнюдь не от возраста педагога, а от его умения найти общий язык как с целым классом, так и с конкретным ребёнком. Хотя мне известны и другие случаи: сын приятельницы в начальной школе попал к «опытному» педагогу, который напрочь отбил у него всякое желание учиться. Рассказывали, что учительница называла детей «идиотами» и швыряла тетради на пол. Причём дело было в лице! На жалобы родителей директор лицея отвечал, что это заслуженный педагог и «убрать» его невозможно, несмотря на преклонный возраст. В третьем классе приятельница, наконец, не выдержала и перевела сына в другой класс.

ЦИФРЫ



47 лет — средний возраст педагогов в Челябинской области



77 педагогов получают в 2023 году единовременную выплату по программе «Земский учитель»



Наиболее востребованы учителя русского языка, математики и иностранного языка.



5 молодых специалистов после окончания вуза в этом году вернулись для работы на свою малую родину.

Читайте свежие новости «АиФ-Челябинск» в соцсетях:

в «ВКонтакте»
vk.com/chelaif

в «Одноклассниках»
ok.ru/group59275592728626

в «Яндекс Дзене»
zen.yandex.ru/chel.aif.ru